

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

**Ливадной Юлии Александровны**

на тему: «**Конституционный деликт: понятие, состав, нормативное регулирование (сравнительно-правовое исследование)**»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право  
(Москва, 2022)

Проблематика ответственности в юридической науке является одной из фундаментальных, поскольку именно институт юридической ответственности, выполняя ряд взаимосвязанных функций, выступает важнейшим гарантом эффективной реализации правовых норм. Данное утверждение справедливо и для отраслевых видов юридической ответственности, в том числе конституционной. Следует отметить, что, в отличие от иных видов юридической ответственности, конституционная (конституционно-правовая) стала активно исследоваться отечественными учеными только в 70-80-х гг. прошлого века, а первые монографические труды по данной теме были изданы в 2000-х гг. Данный аспект, а также факт непрерывного и достаточно активного развития конституционно-правовых отношений в Российской Федерации последних десятилетий обуславливают тот факт, что в теории конституционной ответственности сохраняется ряд белых пятен. В связи с этим стремление Ю.А. Ливадной восполнить часть таких пробелов отвечает требованию актуальности и заслуживает высокой оценки.

Отдельно следует отметить удачный выбор диссертантом направления исследования – конституционного деликта, который в силу разнородности оснований реализации конституционной ответственности, а также многообразия её субъектов и комплексного характера самой конституционной ответственности, вызывает большое количество дискуссий в научном сообществе.

Проведенное Ю.А. Ливадной исследование позволило ей сформулировать ряд творческих и новых для науки конституционного права выводов.

Так, диссертант формулирует авторское определение конституционного деликта, предлагая понимать его как общественно опасное или общественно вредное, конституционно противоправное, виновное и наказуемое деяние; и раскрывает содержание конструктивных признаков, содержащихся в названном определении. Особый интерес в этой связи вызывает отстаиваемая автором позиция о признании конституционного деликта не только общественно вредным, но и общественно опасным деянием. Проведенный анализ позволил автору определить место конституционного деликта в системе иных правонарушений и провести их демаркацию.

Позитивной оценки заслуживает разработанная диссертантом классификация конституционно-правовых санкций, основанная на выявленной в рамках исследования специфики конституционного деликта.

Справедливым выглядит сформулированный на основании учения о формальном и материальном составах вывод автора об отнесении конституционных деликтов к формальным составам.

Также определённый научный интерес представляют исследовательские разработки автора по вопросам развития конституционно-правового регулирования оснований привлечения к конституционной ответственности в период ее формирования, а также предложения диссертанта, направленные на совершенствование действующего правового регулирования.

В то же время, как любая творческая работа, диссертация Ю.А. Ливадной не лишена дискуссионных положений.

